
18व  लोक सभा के अ  य  पद पर आसीन होने के बाद थम स बोधन 

 

माननीय धानमं ी जी, के ीय मं ी प रषद के सभी माननीय सद यगण, सभी दल  के 

नेतागण, सभी माननीय सद यगण; 

 मुझे पनु: इस महान सदन के पीठासीन अिधकारी के प म दािय व िनवहन करने का 

अवसर दान िकया, इसके िलए म आपका हािदक आभार य  करता ह।ँ 

 म माननीय धानमं ी जी और सभी दल  के नेताओ ं और माननीय संसद सद य  का, 

िज ह ने मेरे ित िव ास य  िकया, उसके िलए भी म आपका आभारी ह।ँ 

 18व  लोक सभा का चनुाव दिुनया के सबसे बड़े लोकतं  का उ सव था। इस उ सव म 

भौगोिलक िविवधताए,ं ितकूल मौसम आिद अ य चनुौितय  के बावजूद िजस सि यता स े 64 

करोड़ से भी यादा मतदाताओ ंने भाग िलया, म सदन क  ओर से, उनके और देश क  जनता के 

ित भी आभार य  करता ह।ँ  

 म िनवाचन आयोग, िजसने िन प , िनिववाद एवं पारदश  तरीके से िनवाचन ि या 

स प न कराई, दूर-दराज के इलाक  म भी एक मत को मतदान करने के िलए उ ह ने जो यास 

िकया, इसके िलए म िनवाचन आयोग को ध यवाद देता ह।ँ  

माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म लगातार तीसरी बार एनडीए क  सरकार 

बनी है। िपछले एक दशक म जनता क  अपे ाए,ं आशाए ं और आकां ाए ं बढ़ी ह। इसिलए हम 

सबका दािय व हो जाता है िक हम उनक  अपे ाओ ंऔर आकां ाओ ंको भावी तरीके से पूण 

करने के िलए सामूिहक यास कर। 

माननीय सद यगण, 18व  लोक सभा हमारे एक नए िवज़न, नए संक प क  सभा होनी 

चािहए। 18व  लोक सभा हमारे रचना मक िचतंन एवं नूतन िवचार  क  सभा होनी चािहए, िजसम 

उ च कोिट क  संसदीय परपंरा थािपत हो, प – ितप  क  मयािदत सहमित–असहमित क  



अिभ यि  हो। देश के सम  वलंत मु  पर साथक चचा– सवंाद हो और िवकिसत भारत के 

सकं प को पूरा करने क  इ छाशि  के साथ यह सभा काम कर े।  

माननीय सद यगण, म इस अवसर पर मेर ेपूववत  पीठासीन अिधका रय  को भी मरण 

करना चाहता ह,ं िज ह ने अपनी कायकुशलता स ेइस सदन क  द ता को, इसक  मयादा को, 

इसक  परपंरा को और इसक  ग रमा को ित ा देने का पूरा यास िकया। मुझे भी पांच वष 

पीठासीन अिधकारी के प म यह गौरव ा  हआ।  

 मन ेकोिशश क  िक सभी सद य  को पया  समय, पया  अवसर िमले। मुझे खुशी ह ै िक 

सदन क  ोडि टिवटी भी उ चतम रही और ससंदीय परपंराओ ं और प रपािटय  का भी हमने 

उ च ितमान थािपत िकया। 

 मुझे स नता ह ैिक इस लोक सभा म 281 माननीय सद य पहली बार चनुकर आए ह। म 

सदन क  ओर स ेउनका अिभन दन करता ह।ं … ( यवधान) मुझे आशा ह ैिक िनवािचत सद य 

सदन के िनयम , परपंराओ ंऔर प रपािटय  का गहन अ ययन करगे और अपने व र  सहयोिगय  

के अनभुव  का लाभ उठाकर े  ससंदीय परपंराओ ंका पालन करगे।  

 माननीय सद यगण, ससंद के इस नए भवन म कई ऐितहािसक कानून भी पा रत हए ह। 

ऐितहािसक िनणय भी हए ह, िजनका बरस  तक हम इंतजार कर रहे थे। नारी शि  वंदन िवधेयक 

पा रत हआ और उ ह ने खुद को नेतृ व म भागीदारी देने का िनणय िकया। उसके साथ कई मु  

पर चचा हई और कई मह वपूण िवधेयक भी पा रत हए।  

यह वष हमार ेसिंवधान िनमाण क  या ा का 75वां वष है। म, सिंवधान िनमाण म भूिमका 

िनभाने वाले उन सभी मनीिषय  को नमन करता ह,ं िज ह ने दलगत भावनाओ ं स,े िनजी 

िवचारधाराओ ंस ेऊपर उठकर येक िबंद ुपर गहन अ ययन, िवचार-िवमश, चचा-सवंाद करके 

एक ऐसा सिंवधान बनाया, जो आज भी हमारा मागदशक है।  

म आप सभी स ेआ ह करना चाहता ह ंिक 18व  लोक सभा म भी हम उन महान सिंवधान 

िनमाताओ ंको मरण करते हए रा  िहत म, लोक क याण म ऐसी नीितया ं बनाए,ं ऐसे कानून 



बनाए,ं िजनसे समाज के शोिषत-पीिड़त और वंिचत वग का उ थान हो सके और अंितम यि  के 

जीवन म सामािजक-आिथक क याण हो सके।  

म इस अवसर पर माननीय धान मं ी जी को ध यवाद देना चाहता ह,ं आभार य  करना 

चाहता ह,ं िजनके मागदशन म इस देश के अंदर सिंवधान िदवस मनाने क  े  परपंरा शु  हई। 

सिंवधान पर चचा हई, िडबेट हई और साथ ही साथ माननीय धान मं ी जी न ेसभी रा य  के 

पीठासीन अिधका रय  स ेकहा िक वे अपने-अपने रा य म ‘Know Your Constitution’ ाइव 

शु  कर, तािक हमारी यवुा पीढ़ी सिंवधान को जाने, सिंवधान को समझे और सवैंधािनक कत य  

और दािय व  को िनभाते हए देश के िवकास म सि य योगदान द । मेरी कोिशश रहेगी िक म सभी 

माननीय सद य  को पया  समय, पया  अवसर दू।ँ यह ससंद सभी प  के िवचार वाली सभा है। 

सभी प  के िवचार यहा ँपर आने चािहए। सहमित, असहमित हमार ेलोकत  क  ताकत है। हम 

अलग-अलग िवचारधाराओ ंस ेचनुकर आते ह, लेिकन अलग-अलग िवचारधाराओ ंके बाद भी देश 

सबस ेसव प र है। मुझे आशा ह ैिक अपने-अपने दल क  िवचारधारा और िजन मु  पर असहमित 

होगी, आप जोर से असहमित य  करगे। जहा ँ पर आप िवधेयक पर सकारा मक प स ेचचा 

करते समय सझुाव दगे, मेरी सरकार स ेभी अपे ा रहेगी िक उन सझुाव  को शािमल कर। प  और 

िवप , दोन  स े िमलकर सदन चलता है। भारत के लोकत  क  ताकत यही ह ै िक सबक  बात 

सनुी जाए और सबक  सहमित स ेसदन चले। मेरी अपे ा रहेगी िक म सबक  सहमित स ेसदन 

चलाऊँ। एक दल का यि  हो, उसको भी पया  समय, पया  अवसर िमलेगा, य िक देश क  

जनता ने उनको चनुकर भेजा है। मन े िपछले कायकाल म कोिशश क  िक पहल े स  म सभी 

माननीय सद य  को बोलन े का अवसर िदया जाए। जो माननीय सद य नह  बोलना चाहते थ,े 

उनको भी आ हपूवक बलुाया और उ ह ने अपनी बात सदन म रखी। म कोिशश क ँ गा िक उ ह  

भावनाओ ंस ेआप सबका मत/िवचार सदन म आए और म िन प  प स ेसदन का सचंालन कर 

सकँू, लेिकन मेरी अपे ा रहेगी िक िनबाध प स ेसदन चले। यह मेरी आप सभी स ेअपे ा रहेगी। 

हम सब लोग यहा ँपर चनुकर आते ह और जनता क  बहत अपे ाओ ंस ेचनुकर आते ह। इसिलए म 



बार-बार आ ह करता ह ँ िक सदन म गितरोध नह  होना चािहए। सदन म आलोचना हो, िवचार 

य  ह , अिभ यि  हो, लेिकन गितरोध सदन क  पर परा नह  है। वेल म आना सदन क  पर परा 

नह  है। मेरी कोिशश रहेगी िक जो ससंदीय मयादा ह,ै उसका पालन करने क  िज मेदारी आपने 

मुझे दी ह ैऔर म उसका पालन क ँ गा। म कभी माननीय सद य  के िखलाफ कोई कारवाई नह  

करना चाहता। आप सब भी यह चाहते ह िक सदन क  उ च कोिट क  पर पराए,ं प रपािटया ँलागू 

रह। इसके िलए मुझे कठोर िनणय लेन ेपड़ते ह। इस 18व  लोक सभा म मेरी अपे ा रहेगी िक हम 

सब लोग बहत अ छा सवंाद कर, उ च कोिट का सवंाद कर, चचा कर, जैसी इस सदन क  

पर परा रही ह ैिक यहा ँपर उ च कोिट का सवंाद, चचा हई है। मेरी कोिशश रहेगी िक उसी तरीके 

क  चचा/सवंाद हो। ससंद म िवरोध और सड़क के िवरोध म अ तर होना चािहए। हम जनता न े

ससंद के िलए चनुकर भेजा है। इसिलए मेरी अपे ा रहेगी िक हम िवरोध के तरीके को ससंद क  

मयादा के अनु प अपनाए।ं  

म पनु: सभी माननीय सद य  का आभार य  करता ह।ँ म िवशेष प स ेआ ह करता ह ँ

िक लोकत  और इस सदन का गौरव बढ़ाने के िलए आप सब सामूिहक यास करगे। हम लोक 

सेवा का जो अवसर िमला ह,ै हम उसका अिधकतम उपयोग करगे।  

म 18व  लोक सभा के इस अ त रम काल के सदन क  कायवाही के सचुा  सचंालन के 

िलए हमार ेमाननीय ोटेम पीकर ी भतहृ र महताब जी, सभापित तािलका के सद य माननीय 

राधा मोहन िसहं जी एवं फ गन िसहं कुल ते जी का भी आभार य  करता ह।ँ  

म लोक सभा के महासिचव और सिचवालय के सभी कमचा रय  क  समिपत सेवा के िलए 

उनको ध यवाद देता ह।ँ  

म आशा करता ह ँ िक जो िवचार आपने य  िकए ह, हम सब िमलकर इस 18व  लोक 

सभा म इस सदन क  ग रमा और ित ा को बढ़ाएगंे। ध यवाद। जय िह द। 

 

 


